



ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 201

Российский предприниматель и фабрикант Дмитрий Хутарёв

Дмитрий Диомидович Хутарёв родился в 1857 году в деревне Верхние Велеми Московской губернии. Его отец, Диомид Митрофанович, был выходцем из крестьян, который стал предпринимателем, фабрикантом и купцом 1-ой гильдии.



Глава купеческой семьи Демид Хутарёв.



Предпринимательскую деятельность Диомид Митрофанович начал с изготовления глиняной посуды. По состоянию на 1849 год Демид Хутарёв принадлежит уже к купцам 1-й гильдии. В этом же году ему было разрешено открыть суконную фабрику на территории сельца Городенки Серпуховского уезда.

У помещика Поморцева Хутарёв купил землю и занялся постройкой более крупного предприятия. По состоянию на 1875 год на этой фабрике работало уже около 650 человек. В 1884 году между деревнями Городенки и Глубоково появились новые фабричные постройки купца, также он занялся строительством спален для рабочих фабрики.

Диомид Митрофанович приобщил детей к семейному делу и Дмитрий Диомидович вместе со старшим братом помогал отцу в делах фабрики.

В 1890 году на его суконной фабрике «Торгового дома купца Демиды Хутарёва» работало 800 человек. Должность управляющего фабрикой занимал его сын Андрей Демидович Хутарёв. Условия жизни у рабочих на фабрике были не самыми хорошими, пока не построились спальни для рабочих, они жили прямо в цеху. Суконная фабрика купца Хутарёва работала без остановок.



Дмитрий Хутарёв – российский предприниматель и фабрикант, потомственный почётный гражданин, банкир, политический деятель, директор Торгового дома «Демид Хутарёв с Сыновьями».

Дмитрий Хутарёв возглавил семейное дело в 1900 году. К тому времени Городенковская суконная фабрика была оснащена самым современным оборудованием. Фабрика стала развиваться быстрыми темпами во время русско-японской войны 1904-1905 годов и в период 1914-1917 годов, когда предприниматель получал большие заказы от военного ведомства. Во время Русско-Японской войны 1904-1905 годов, фабрика осуществляла заказ на пошив обмундирования для российской армии.

Согласно требованиям земства, в барачном помещении Хутарёв открывает школу для детей рабочих, а на Ивановой горе у церкви строит колокольню в 5 ярусов.

За время своего управления предприятием Дмитрий Диомидович сильно расширил производство, построил новые корпуса по проектам выдающихся архитекторов московского модерна Н.Д. Струкова и М.Я. Кульчицкого и увеличил число рабочих до 1319 человек.

В 1915 году Хутарев приобрёл Братцевскую суконную фабрику И. Н. Сувинова, переоборудовал её и начал в 1916 году выпуск шинельного сукна.



При нём построены новые корпуса Городенковской фабрики. Проведена железнодорожная ветка от станции Шарапова Охота до места, где располагалось головное предприятие Товарищества «Демид Хутарёв с сыновьями» - Городенковская текстильная фабрика. Расширено производство.



Дом Хутарёва в 1-м Сыромятническом пер., д. 3.

Благодаря обширным связям хозяина дом посещали многие выдающиеся общественные деятели и предприниматели эпохи. Среди них были председатель Московского биржевого комитета Н.А. Найдёнов, миллионер, основатель нескольких финансовых учебных заведений Москвы А.С. Вешняков, известный предприниматель, гласный Московской городской думы и будущий министр финансов в правительстве адмирала Колчака П.А. Бурышкин, член Государственного совета банкир П. Рябушинский и многие другие. Бывал там и совсем юный будущий выдающийся советский инженер и конструктор, а тогда студент Коммерческого училища, однокашник и приятель Дмитрия Дмитриевича Хутарёва - Н.М. Шапов. Проходили в доме и неофициальные собрания членов Басманного отделения Торгово-промышленной партии России.



*Интерьер дома в Сыромятниках.
Дети Дмитрия Диомидовича: Владимир (стоит), Дмитрий (лежит),
Ольга и Елизавета Хутарёвы.*

На 1916 год наличных денег в кассе и на текущих счетах Товарищества было 3,088 млн руб.

Кроме того, Дмитрий Диомидович расширил доставшиеся ему по наследству от отца земельные владения в 2,5 раза.

Помимо предпринимательства Хутарев занимался общественной деятельностью.

На протяжении 13 лет (с 1903 по 1916 годы) он был выборным Московского купеческого общества. Также он состоял в приёмном комитете Московского купеческого общества взаимного кредита, в Совете Московского Торгового банка, был членом правления Совета Российского взаимного страхового союза в Москве, стал одним из основателей Торгово-промышленной партии.

Дмитрий Диомидович запомнился современникам как щедрый благотворитель. Вместе с племянником Иваном Андреевичем Хутарёвым он создал библиотеку для рабочих, театр и духовой оркестр, а во время Первой мировой войны на его деньги содержались два госпиталя для раненых солдат. Он отреставрировал здание Храма Спаса Нерукотворного образа в усадьбе Рай-Семеновское и обустроил храмовый комплекс на Ивановской горе.



Фабрикант Хутарёв скончался в Москве в 1916 году, а в 1920-х годах группа вандалов разорила фамильную усыпальницу его семьи на Ивановой горе под Серпуховом, чтобы украсть золотые украшения. Перезахоронить останки Хутарёва и его родственников помогали рабочие фабрики и члены приходского совета.

Его сын, Дмитрий Дмитриевич-старший (1888-1960), и внук, Дмитрий Дмитриевич-младший (1925-2011), продолжили династию и стали известными советскими учёными-текстильщиками.

Список использованных источников:

- [Хутарев, Дмитрий Диомидович — Энциклопедия Руниверсалис \(xn--h1ajim.xn--p1ai\)](#)
- [Дмитрий Хутарев - Исторические записи и семейные деревья - MyHeritage](#)
- [Потомки Хутарёва заехали в родные пенаты | 20.06.2012 | Серпухов - БезФормата \(bezformata.com\)](#)
- [Потерянный рай. Лескова Н.Л. | Дельфис \(delphis.ru\)](#)
- [В этот раз в рубрике... | Интересный контент в группе Департамент экономической политики и развития \(ok.ru\)](#)